

Impresiones de un viaje

(VISITA A LA CIUDAD DE SALAMANCA)

II

(Conclusión)

Si después de visitar, con el detenimiento que es de desear, la Plaza Mayor y la Universidad Literaria de la docta y famosa ciudad de Salamanca, nos dirigimos á la Catedral, es innegable que sometemos á nuestro espíritu á una serie creciente y jamás interrumpida de dulces emociones; pues lo grandioso de aquella fábrica, la esbeltéz y arrogancia de su cúpula mayor y alto campanario, los primorosos y delicadísimos bajo-relieves, pabelloncitos, estatuas y ornacinas con que se halla acicalada su fachada principal, ó sea la que dá á la calle del Palacio, y todo aquel conjunto en que tantas bellezas se aunen, es suficiente y capaz para impresionar á nuestra alma toda, y exclamar: ¡qué tanta poesía encierran estas piedras! ¡qué elocuente testimonio de pasada grandeza y poderío no es este monumento!

Escritos autorizados nos dicen que aquella obra fué empezada en el año 1513, bajo la dirección y planos de Juan Gil de Hontañón; que poco después fué suspendida su edificación, y desde el año 1589 á 1734, fué necesario mediar para verse terminada, exceptuándose la torre, que fué reservada á Churriguera.

Apesar de que nuestros estudios son bien escasos en este orden de conocimientos, no por eso dejamos de comprender que la arquitectura y trazado de su torre, obedece á un plan de edificación bien distinto del que poseyera el ilustre arquitecto Gil de Hontañón.

Según se desprende de las notas que pudimos recoger, resulta que la altura de esta torre ó campanario es de 100 metros, y que por tanto es la segunda torre que en España existe más notable respecto á su altura después de la Giralda de Sevilla, siendo preciso para llegar á lo más alto que es permitido, subir 366 escalones.

Hállase situada hácia la parte izquierda de la fachada principal, en línea saliente y formando cuadrante hasta su primer cuerpo de campanas; es de orden *compuesto*, y con cuatro bellísimas torres góticas en sus cuatro ángulos. Sobre este cuerpo levántase un segundo, de base octógona, con los adornos que caracterizan al *desdichado* estilo churrigueresco, acabando por fin este segundo cuerpo en cúpula y linterna.

Al llegar á la altura que se nos permitió subir, la vista ó panorama que desde allí se disfruta es digno de todo encomio; el vértigo se apodera para el que no se halla acostumbrado á mirar desde tanta altura. Salamanca se extiende bajo nuestros piés; y el río, cinta de plata en desigual serpenteo, envuelve y limita una parte de la histórica ciudad; frondosísimas alamedas embellecen la orilla izquierda del célebre Tórmes; arrogantes torres y cúpulas coronan multitud de edificios; muy cerca vése el magnífico puente de piedra; más lejos las aserradas cordilleras de Béjar, con sus altos picos coronados por la nieve... y en inarmónico conjunto las esparcidas ruinas de los conventos y

murallas que en épocas lejanas Salamanca poseía.

Si seguimos hácia la izquierda de la nave de la Catedral, nos encontraremos con la puerta que dá entrada á la Catedral vieja, mandada edificar en el año 1100 por D. Urraca, hija de D. Alfonso IV y consorte del conde don Ramón.

Hállase emplazada en terreno de nivel inferior al de la Catedral nueva. Compónese de tres naves, y una transversal con su torre de estilo bizantino puro.

La escasez de adornos, la sencillez en el dibujo de sus capiteles, la arrogancia de sus arcos y bóvedas, hace que aquella bien distribuida simplicidad de adornos, veamos en este templo la esbeltéz y majestad de sus formas, así como lo grandioso que es en su conjunto.

Las capillas de la Catedral vieja son dignas de visitarse, y en especial la de Santa Bárbara, de imperecedero nombre puesto, que bajo sus bóvedas reuníanse y pasaban la noche los estudiantes de la Universidad, un día antes de sus exámenes ó para tomar sus grados. La capilla *muzárabe*, donde se celebra misa una vez al año con arreglo á su ritual, es digna también de visitarse, aun cuando no sea más que por el sepulcro que tiene en su centro, que es el de D. Rodrigo Arias Maldonado, fundador de la misma, y en la cual se guarda aquella venerable bandera de los comuneros de Castilla, emblema de las libertades pátrias y temor de los reyes de entonces.

En la capilla gótica de D. Diego de Anaya, llamó mucho nuestra atención el sepulcro donde se conservan los restos mortales de su fundador, que es todo él de marmol, con intinidad de hermosos bajo-relieves. Otro sepulcro hay en la misma capilla, que contiene los restos de los padres de D. Rodrigo de Anaya, el cual es también una preciosidad; pero donde uno más se admira es al contemplar las dos figuras que hay á uno y á otro lado en actitud durmiente, dignas de toda alabanza por su correcto dibujo y magistral manera de estar talladas.

Otro de los monumentos que es preciso visitar es la Iglesia y Convento de San Esteban, pues en cuestión de templos es el que sigue á la Catedral nueva. Prescindiendo de su hermosa fachada, adornada de magníficos bajo-relieves, de su majestuoso interior, de su retablo, que es un trabajo asáz complejo, y de sus capillas, lo que más nos sorprendió fué la bóveda casi plana que forma el coro, que sin ninguna columna que la ofrezca apoyo, sostiene el enorme peso que sobre ella constantemente gravita.

El claustro del convento es también muy bueno, y en él hay el confesonario de Santa Teresa de Jesús.

En el piso principal de este convento se halla instalado en la actualidad el Museo arqueológico de Salamanca.

En él existe un Cristo bizantino, notable por su antigüedad, pues fué el primero que en Salamanca se conoció, así como la escultura de la Sacra Familia (bello grupo en mármol sobre peana y con adornos calados), muy apreciable por su dibujo y delicado trabajo.

El puente de piedra sobre el río Tórmes

consta de 27 ojos ó arcos, y su construcción es debida á los romanos y á los moros, como se comprende por la clase de arquitectura peculiar de cada uno de ellos.

Otros muchos edificios notables existen en la monumental Salamanca, como son: el Palacio de Monterrey, la bonita torre románica del Clavero, la casa conocida vulgarmente por Casa de las Conchas, el edificio de la Diputación Provincial con sus ricos y bien restaurados artesonados, pertenecientes á los siglos XIV, XV y XVI, el bonito Claustro del Instituto de segunda enseñanza, y el modesto cuanto hermoso palacio del Sr. Obispo, y otros muchos que podríamos citar, suficientes para que el viajero goce allí de tanta belleza arquitectónica.

Tal es la agradable impresión que me produjo esta ciudad al visitarla por primera vez, y grande es el cariño que con esta ocasión profesó á los francos salmantinos.

De un extraño, de uno que no es hijo tuyo, recibe, *reina y señora del Tórmes*, mi saludo, y acoge en tu seno este entusiasta ¡VIVA SALAMANCA! que de lo más hondo de mi pecho surge.

RAFAEL RUBIO.

Madrid 15 de Agosto de 1890.

Más sobre la guerra entre los moros

La insurrección toma incremento en Marruecos, estando contestes todas las noticias que de allí se reciben en que la situación de aquel imperio es bantante crítica.

La caída de Mequinez en poder de los bereberes sublevados, es un hecho de gravedad excepcional, pues allí se guardan los tesoros del imperio, y esto, unido á otras ventajas obtenidas por los insurrectos, le dá á éstos una fuerza moral extraordinaria.

Ahora existe el temor de que Fez caiga también en poder de los sublevados, lo cual haría insostenible la situación del sultán; pero se espera que éste podrá impedirlo con los elementos de defensa que cuenta.

Las últimas noticias recibidas de la guerra alcanzan hasta el día 11, y según ellas el sultán, después de la contramarcha que se vió obligado á hacer á Marruecos, pernoctó en Azhir, ocurriéndole lo siguiente:

Había establecido ya su campamento, cuando entrada la noche se acercaron á él los insurrectos, y con gran sigilo y aprovechando la oscuridad, robaron de la impedimenta que iba con la retaguardia, unas quince acémilas cargadas con las tiendas de campaña destinadas al séquito del sultán.

El hecho pasó como sigue:

Como entre los sublevados hay algunos que son adictos y solo por temor siguen á los rebeldes, no faltó quien avisara al sultán que los insurrectos pensaban atacar aquella misma noche su campamento para saquearlo y matar á cuantos pudieran. En cuanto el emperador recibió esta noticia dió orden de ponerse en marcha, levantándose el campamento; pero como para ponerse en marcha fuerzas tan irregulares se necesita bastante tiempo, la retaguardia no se había puesto en movimiento todavía,

cuando se vió atacada la impedimenta que conducía, verificándose el robo antes mencionado, matando mucha gente de las tropas imperiales.

Las fuerzas puestas en rebeldía contra el sultán se hacen ascender á 30.000 infantes y 20.000 caballos.

En Tànger se asegura que la situación del emperador es cada vez más comprometida, porque la insurrección cunde por el imperio á medida que las noticias desfavorables llegan á las kábilas independientes ó á las que sufrieron castigos del sultán.

Sección de Tribunales

En la causa que se vió ayer en la Audiencia, la sección de derecho en vista del veredicto pronunciado por el Jurado dictó la siguiente sentencia:

Condenando al procesado Antonio Novo Gallo, como autor de un delito de robo doméstico, en la pena de tres años, seis meses y veintinueve días de presidio correccional, con las accesorias de suspensión de todo cargo público, profesión, oficio y derecho de sufragio, y al pago de la mitad de las costas procesales. É igualmente á que por vía de indemnización abone al perjudicado Tomás Lucio Benito la cantidad de 50 pesetas con 45 céntimos. Absolviendo libremente al otro procesado Silvestre Benito Sousa, declarando de oficio la otra mitad de costas y mandando que se le ponga inmediatamente en libertad. Y finalmente, se declara al procesado Antonio Novo Gallo excluido del beneficio del Real Decreto de 9 de Octubre de 1853 respecto á la prisión provisional sufrida.

Señalamiento para mañana

Vista en juicio por jurados de la causa instruida en el Juzgado de Béjar contra Pedro Díaz García, por el delito de violación. Ponente, Sr. Velasco. Fiscal, Sr. Torres Nafria. Abogado, Sr. Gimenez (D. Esteban). Procurador, Sr. Morató.

El reputado profesor dentista, DON CARLOS ALBERSARD, ha trasladado su gabinete á la calle de Toro, número 2, piso principal.

Miscelánea

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana.—Santos Bernardo, patrón de Gibraltar y Algeciras, y Samuel, profeta.

Cultos de mañana.—Religiosas Bernardas de Jesús.—Fiesta á su glorioso fundador. A las diez misa solemne con sermón, que predicará el Licenciado D. Tomás Redondo, vicesecretario de Cámara del Obispado. A las seis y media será la reserva y se dará á besar la reliquia del Santo.

Afecciones astronómicas para mañana.—Sol: sale, 5'16; pónese, 6'51.—Luna: sale, 9'39 de la mañana; pónese, 9'23 de la noche.

Es tan grande el número de mendigos, que empleando formas descorteses, acosan al público en calles y paseos, que la Alcaldía debiera preocuparse del asunto y evitar, en lo posible, escándalos como el que el sábado último presencié el vecindario de la calle del Prior, con ocasión de haberse negado á un pobre la limosna que solicitaba.

Las quejas que sobre los abusos cometidos por los que se dedican á implorar la caridad pública, recibimos, son muy frecuentes y nos duele en extremo vernos obligados á denunciarlas.

Por la Comisión provincial se ha acordado acceder á lo solicitado por los señores profesores de Instrucción primaria respecto á la impresión y publicación de un folleto que comprenda los trabajos literarios de los maestros que tomaron parte en las últimas Conferencias pedagógicas, con el fin de re-

galar un ejemplar á cada una de las escuelas de esta provincia.

Nos parece bien, y prometemos á nuestros lectores explanar en un artículo las consideraciones que tan beneficiosa determinación nos sugiere.

He aquí las causas de que tendrá que conocer el Jurado en el próximo cuatrimestre, segun el resultado del alarde celebrado el día 16 en esta Audiencia de lo Criminal:

Partido judicial de Ledesma.—Días 25, 26 y 27 de Septiembre: Causa seguida contra Rosalía Cuadrado y otros dos, por los delitos de parricidio y asesinato.

Alba de Tórmes.—Día 14 de Octubre: Causa instruida contra Andrés Gomez Martín por homicidio.—Días 15 y 16 de Octubre: Id. contra Pedro Miguel Matilla y otros tres, por tentativa de robo.

Peñaranda de Bracamonte.—Día 17 de Octubre: Causa contra Remigio Ibañez Vallejo, por robo.—Día 18 de Octubre: Id. contra Francisco Gimenez Hernandez (a) Gordito y otro por incendio.

Béjar.—Día 3 de Noviembre: Causa instruida contra Gaspar Hernández Briz, por el delito de robo frustrado.—Días 4 y 5 de Noviembre: Idem contra Francisco Dominguez y otros dos, por homicidio.—Días 6 y 7 de Noviembre: Id. contra Tomás Gómez Morán, por incendio.—Día 8 de Noviembre: Id. contra Juan García y García, por robo.—Día 10 de Noviembre: Id. contra Lucio Esteban Hernández por incendio.—Días 11 y 12 de Noviembre: Id. contra Gregorio M. González y otros dos, por cohecho y homicidio.—Día 13 y sucesivos de Noviembre: Id. contra Deogracias Sánchez y otros dos por homicidio.

Salamanca.—Días 9 y 10 de Diciembre: Causa instruida contra Venancio Rubio Uribe, por el delito de robo.—Día 11 de Diciembre: Id. contra Rufino Lopez Hernández y otro, por tentativa de robo.—Día 12 y 13 de Diciembre: Id. contra Eugenio Gutierrez Rodriguez y otro, por robo.—Día 15 de Diciembre: Id. contra Cesáreo Gordo Alonso, por falsificación de sellos.—Día 18 de Diciembre y siguientes: Id. contra D. Marcial Soto Muñoz, por injurias á la autoridad.

Con una expresiva dedicatoria hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del folleto titulado «Contra á Inglaterra.—(Carta patriota)» que en la capital del vecino reino acaba de publicar D. Antonio Joaquín Carvalho Junior.

Por el Rectorado de esta Universidad se anuncian á oposición seis becas vacantes pertenecientes á los antiguos colegios mayores; una para la de Ciencias, sección físico químicas; otra para la de Derecho, otra para la de Filosofía y Letras y tres para la de Medicina.

Los aspirantes deberán presentar sus solicitudes antes del próximo día 15 de Septiembre.

Anteanoche salió para Santander, acompañada de D. Antonio Garcia, la Sra. D.^a Paz Gómez, desde cuyo punto partirá para la Habana, al objeto de reunirse á su esposo D. Enrique de Sesac, con el que recientemente, y por poderes, ha contraído el sagrado vínculo del matrimonio.

El miércoles terminó la primera tanda de señores sacerdotes los santos ejercicios espirituales que venían practicando en nuestro Seminario Conciliar. El Excmo. Sr. Obispo distribuyó la sagrada Comunión, dirigiendo después su autorizada palabra al clero y recibiendo la renovación de la promesa de obediencia de éste, tal como se hace en la ordenación sacerdotal.

En unión del Rvmo. Prelado, dió principio ayer á los Santos ejercicios la segunda tanda de señores sacerdotes. La terminación será el 27 de los corrientes.

Este año se preparan solemnísimos cultos en la inmediata villa de Ledesma, dedicados al Corazón

Transverberado de Santa Teresa de Jesús, en cuyas fiestas estrenará la imagen del Serafín del mo oro, regalo de D. Juan de la Fuente Alvarez Cedron y su señora esposa D.^a Teresa, vecinos de esta ciudad.

La Asociación Teresiana lucirá también un nuevo estandarte de riquísimo y antiguo tisú de oro, de valor inapreciable, donativo de su digno director D. Andrés Palomero, y hábilmente confeccionado por la virtuosa Srta. D.^a Isabel Rodríguez Peña, presidenta de la asociación.

El número de electores en Peñaranda de Bracamonte, con arreglo á la nueva ley del sufragio y el de 959.

Han sido destinados á prestar servicios en Ciudad-Rodrigo los oficiales del cuerpo de Telégrafos D. Ramiro Guitian y D. Ramiro Martinez.

En la semana pasada tomó el Santo Hábito en el convento de religiosas Franciscas de esta capital, la joven D.^a Maria del Pilar Berrocal, quien ha recibido en el claustro el nombre de María de Santa Clara.

Se encuentra en esta capital el activo é ilustrado abogado fiscal de la Audiencia de lo Criminal de Zaragoza, D. Vicente Santiago Mansilla.

En la mañana de ayer se dió principio al desenguijarrado del pavimento en la Plaza Mayor, con el fin de proceder á la colocación del enlosado exterior en la acera del Correo.

El viernes último falleció repentinamente en Tala (Alba de Tórmes), el Maestro de primera enseñanza de dicho pueblo, D. José Mata Peñascola.

Leemos en *La Crónica Bejarana*, que segun sus noticias es inexacto que en Trujillo haya ocurrido un sólo caso de cólera.

Ha sido nombrada maestra interina de la escuela de niñas de San Felices de los Gallegos, con el haber anual de 825 pesetas, D.^a María Rodriguez Ladino.

Ayer tuvo lugar en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde constitucional Sr. Baz, la subasta por pujas á la llana para el arrendamiento de los puestos públicos en la próxima feria, siéndole adjudicada al mejor postor, D. Manuel Garcia, en la cantidad de 7.100 pesetas.

Leemos en *La Semana Católica*: «Fiestas en la sierra de Francia. El jueves se recibió en el palacio episcopal la preciosa imagen de Nuestra Señora de la Peña de Francia, recientemente construida en el estudio del laureado escultor madrileño don José Alcoverro.

Con arreglo á las instrucciones dadas por nuestro excelentísimo Prelado, cuyo pensamiento ha interpretado fielmente el artista, la nueva escultura ostenta el sello y caracter de la antigüedad é iguales dimensiones, actitud y colorido que la venerada efígie sacrílegamente robada, y hoy á Dios gracias, devuelta á S. E. I. después de diez y ocho años, durante los cuales la acción destructora de los elementos, del sol, el agua y la nieve, que sobre ella han obrado en lo más inaccesible de la montaña, han convertido tan apreciable joya en deteriorada materia casi informe.

La nueva escultura es de talla. Sobre sencilla túnica encarnada, graciosamente ceñida, tiene un manto azul, que pasando por debajo del brazo derecho, se recoge en el izquierdo, en el que descansa también un hermoso niño de tez merena, que sonriente extiende su manecita derecha para bendecir al pueblo. El rostro de la madre es aún más

oscuro que el del niño, casi negro; empero son tan bellas sus proporciones, su frente tan espaciosa, sus ojos tan expresivos y llenos de dulzura, que misticamente impresionado quien centemple su faz apacible y bondadosa rebosando maternal ternura y sublime majestad, se acordará al punto de aquellas palabras del *Cantar de los cantares*: *Nigra sum sed formosa* que tan bien cuadran á esta devota imagen.

Lleva en el pecho una abertura á manera de corazon, formado por los pliegues de la túnica que artísticamente se separa. Por esta abertura, á través de claro cristal, se descubre el sagrado depósito: la destruida imagen de María, por medio de la cual tantos milagros se obraron sobre la cumbre de la Peña de Francia, y que de hoy en adelante, colocada dentro de la moderna escultura, vendrá á ser como el corazón de ésta, siempre dispuesto á derramar de nuevo, henchido de bondad, desde la misma montaña, consuelos, dulzuras y gracias inefables sobre sus devotos. Este preciado madero se vé también totalmente por la espalda de la imagen, en la que hay una portezuela con su llave que permite observar por un cristal de 40 centímetros de largo y 18 de ancho. Según hemos oido, la portezuela será cerrada cuidadosamente y sellada con las armas episcopales, reservándose el Excmo. Sr. Obispo la llave, sin cuya presencia jamás podrá volver á abrirse.

La nueva efigie será vestida y adornada con las valiosas alhajas que tenía la antigua, entre otras, un precioso rostrillo de oro, adornado con 176 esmeraldas.

Una vez que haya sido bendecida por S. E. I. en la capilla episcopal, será trasladada procesionalmente á la Catedral, en donde se hará en honor suyo una gran fiesta.

Lo más probable es que ésta tenga lugar á la terminación de los ejercicios espirituales del clero, para que los sacerdotes puedan concurrir á ella.»

A nuestro artículo de ayer comentando el de *El Resumen*, no se le ocurre contestar á *La Provincia* otra cosa, sino que nos parecemos á Bohadil el Chicho.

Hombre, no es eso. El desastre del Guadalete, ocasionado por la traición de D. Julian, que fué á buscar auxilio en los moros, hacía exclamar al noble Pelayo:

¡Aún hay patria, Veremundo!
Aquí tiene el colega un simil más perfecto de nuestra situación.

Y ya verá como despues de la del Guadalete viene una...
De Covadonga.

El sábado próximo llegará á Béjar la cuadrilla de los *Niños sevillanos*, que trabajará en aquella ciudad en las corridas que se celebren los días 24 y 25 del actual.

El sábado último ocurrió un incendio en el pueblo de Miranda del Castañar, siendo pasto de las llamas una heredad sembrada de trigo.

Se calculan en 2.500 pesetas las pérdidas materiales que ocasionó el siniestro.

Ya han llegado á esta capital los comisionados con los efectos, libros y documentos; y los administradores de las subalternas de Hacienda suprimidas (Vitigudino, Sequeros y Alba de Tórmes), con los valores recaudados en la primera quincena del mes actual.

Un empleado en la Oficina de Obras públicas, llamado Cosme Martín, tuvo ayer la desgracia de que el carro que conducía chocase con otro que iba dirigido por Gaudencio Íñigo, ocasionando un vuelco, en que el nombrado Cosme recibió una fuerte contusión en el lado izquierdo del muslo y vientre, producida por una cuba de las que se emplean para acarrear el agua, que cayó sobre él.

A la una de la tarde ingresó en la Casa de Socorro, en donde fué curado de primera intención por el facultativo de guardia, Sr. Hernández Sanz.

El Juzgado comenzó enseguida á entender en el asunto.

El sujeto á que hace referencia la anterior noticia, falleció á las ocho de la mañana del día de hoy.

Ha sido trasladado á una plaza de Magistrado de la Audiencia de lo Criminal de Velez Málaga, D. Fernando Lamas y Varela, electo de la de Ciudad-Rodrigo.

La Región copia las disposiciones del bando de esta Alcaldía, y después traslada noticias atenuantes de la epidemia, proclamando la sanidad de las aguas del rio; todo esto con la *benévola* intención de demostrar la inoportunidad de referido bando.

Mucho nos complace la falta de aprensión de que hace alarde el inspirador de tan halagüeñas noticias; pero no podemos menos de lamentar que en ocasiones haya sido juguete del miedo y ridículamente exagerado.

Ya sabe *La Región* que, con facilidad, los médicos llegan al heroísmo y al sacrificio; circunstancia que debía tener en cuenta para respetar, si quiera fuese con la indiferencia, las bien intencionadas disposiciones de nuestro Alcalde.

Por lo demás, crea firmemente *La Región*, que al Sr. Baz para nada le hacen falta sus elogios. Tiene bastante con la tranquilidad de su conciencia.

A las tres de la tarde del día 17 del actual se inició un incendio en el monte y pastos de la dehesa de Olleros, término municipal de Carrascal del Obispo. Con tanta violencia comenzó á propagarse desde los primeros momentos, que los esfuerzos por las autoridades, Guardia civil y vecinos de todos los pueblos inmediatos, no pudieron impedir que sus extragos se extendieran al campo del referido pueblo de Carrascal, desde el que pasó al de la Maza, término municipal de Villalva de los Llanos, consiguiendo por fin que á las siete y media de la noche quedase localizado en este último punto.

El parte oficial fija en 350 hectáreas la superficie recorrida por el voráz elemento, siendo considerables los daños causados en los pastos y monte alto y bajo, correspondiente á los pueblos referidos.

Afortunadamente no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Apesar de las gestiones practicadas, no ha podido averiguarse quien ó quienes hayan sido los autores del hecho, por lo que se cree haya sido producido de una manera casual.

Ayer á las cuatro de la tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria bajo la presidencia del Alcalde Sr. Baz.

Aprobada el acta de la anterior, se procedió á la elección de tenientes de alcaldes, no habiendo obtenido ningún señor concejal el número de votos que determina la ley para desempeñar dichos cargos.

Se procedió al sorteo de los contribuyentes que han de formar parte de la Junta municipal administrativa.

En votación nominal fué nombrado Interventor de Consumos D. José García.

Como quiera que fueran doce los concejales asistentes, (número indispensable para tomar acuerdos) y se indispusiera el Sr. Pollo, se suspendió la sesión.

Se ha establecido en Ciudad-Rodrigo un colegio de niñas, bajo la protección del Ilmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, y que dirigen las hermanas de la compañía del Corazón de Jesús.

¿Quereis tener hijos sanos y robustos? Pues dad á vuestras esposas durante el embarazo el Jarabe de Hipofositos de Climent.—Depósito: Dr. Ruiz Piñuela.

Sección telegráfica

Servicio especial de EL FOMENTO.

Nuevas ovaciones

Madrid 19, 1'20 de la m.

Con motivo de la estancia en Galicia del ilustre marino Isaac Peral, reina gran entusiasmo en aquella región. Todos los días llegan comisiones á Mondariz á saludar al inventor del submarino, que apenas si tiene tiempo bastante para recibir tantas felicitaciones.—Zeda.

Varias noticias

Madrid 19, 3 de la m.

Conviene algunos personajes, y entre otros periódicos *El Imparcial* y *La Época*, en que en las últimas declaraciones del Sr. Ruiz Zorrilla se entrevee el principio de una nueva evolución hácia la Monarquía.

Hoy saldrá de San Sebastián para Biarritz el Sr. Cánovas del Castillo, con su distinguida señora, á fin de pasar unos días con sus padres políticos los marqueses de la Puente y Sotomayor.—Zeda.

Anuncios de preferencia

CAFE-RESTAURANT

DE LAS

CUATRO ESTACIONES

SALAMANCA

Atendiendo á las repetidas instancias de numerosos amigos que nos honran con sus favores, y una vez que debemos á todas las clases sociales igual gratitud y reconocimiento por la preferencia con que nos han distinguido, serviremos en adelante en nuestro RESTAURANT, desde la ración más modesta hasta los más delicados y esquisitos platos, con gran rebaja en los precios y más esmerado servicio, si cabe, así en los pedidos á la carta como en los de abono y cubiertos, que serán estos de dos pesetas en adelante.

A este fin y considerando hasta ahora deficientes los servicios de la dependencia de cocina por la escasa variación de platos, hemos hecho venir un notable JEFE DE COCINA que lo era antes del GRNA CAFE-RESTAURANT ESPAÑA tan favorecido en la corte, y que ejecuta con delicado gusto y maestría cuanto abraza el arteculinario y repostería.

Salón para bodas y reuniones, capaz para 100 cubiertos.

Comedores independientes.

Se admiten abonos á precios convencionales.

Se sirven encargos y á domicilio.

Lista general en el Establecimiento con variación de platos del día.

A los Maestros de obras

Despacho de cal morena, en la Estación de Ciudad-Rodrigo, á una peseta el quintal, sobre wagón; el pedido no podrá ser menos de 8.000 kilos; los pedidos deben hacerse ocho días de anticipación. El pago será mensualmente ó convencional.

Para más detalles y pedidos, á D. Antonio Alonso, maestro de obras, Arrabal de San Francisco, Ciudad-Rodrigo.

Café-Restaurant de la ndvsiUeriad

55, RUA, 55

El dueño de este nuevo establecimiento, MARCELINO CHAPADO, antiguo cocinero del Café de las Cuatro Estaciones, tiene el gusto de ofrecer al público salmantino un abundante é inmejorable surtido de los generos que comprenden los ramos de pastelería y repostería, como asimismo gran variedad de los mejores vinos, licores y cervezas, pescados frescos y mariscos.

Cubiertos á la carta, desde OCHO reales en adelante. Se admiten abonos y se sirve á domicilio.

SALAMANCA

Esteban Hermanos, Impresores

La curación de la tisis

Las famosas y afamadas *Pildoras antisépticas del Dr. Audet*, aprobadas por la *Academia Internacional de Ciencias Médicas*, por la *Sociedad de Medicina de Francia* y por la *Sociedad Nacional de Higiene Pública de París*, constituyen el único remedio contra la tuberculosis.

- Calman la tos
- Modifican la expectoración
- Cortan los sudores
- Alejan la calentura
- Alzan las fuerzas
- Abren el apetito

Médicos ilustrados certifican á diario, que solo con las *Pildoras antisépticas* se pueden curar la tisis pulmonar y los catarros crónicos del pecho.—10 pesetas.—Folletos gratis.

La cura de la impotencia

El importantísimo *Fluido Vital* (5 pesetas); *Gotas Viriles* (6 pesetas); *Globulos Vitales* (25 pesetas) y las *Perlas del Serrallo* (40 ptas.), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez, la *Impotencia*, *Derrames serminales* y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Estos específicos poseen diversos grados de energía curativa, y deben emplearse en gradación ascendente. Son tónicos vigorosos y potentes del sistema nervioso, al cual devuelven la plenitud de sus facultades.

Estos medicamentos curarán, aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.—Se dan explicaciones gratuitas á médicos y enfermos que las pidan al Instituto Audet, Madrid.

Enfermedades infecciosas

El *Antisépsis Audet*, destruye los microbios origen de las siguientes enfermedades curando los

- Catarros
- Herpes
- Sifilis
- Flujos uretrales y de la matriz
- Flujos oculares, bronquiales, de la nariz u oídos, el reumatismo y las enfermedades de la piel.

El *Antisépsis* es el depurativo eficaz, el depurativo racional, el único remedio que limpia y sana la sangre, separándole sus impurezas.

Resultado á las 24 horas!

2 pesetas la caja.—Pedirlo en las buenas boticas y droguerías.

Venta en Salamanca: Farmacia de Heredia y demás buenas boticas

VINO DE VIAL

Tónico Analítico Reconstituyente

El Tónico mas energico para Convalecientes, Ancianos, Señoras, Niños raquiticos débiles y todas las personas delicadas



A la Quina Jugo de Carne Fosfato de Cal

Compuesto de sustancias indispensables á la formación de la Carne muscular y de los Sistemas nervioso y huesoso

El **VINO de VIAL** es la reunion de los medicamentos los mas activos para combatir: la **Anemia, Clorosis, Dispepsia, Gastritis, Edad critica, Debilidad, Convalecencia, &**; en una palabra, todos estos estados de languidez, enflaquecimiento extenuación nerviosa en los cuales los temperamentos de nuestros días se hallan predispuestos.

LYON — Farmacia J. VIAL, rue de Bourbon, 14 — LYON

DEPOSITO EN TODAS LAS FARMACIAS.



El legítimo chocolate de los RR. PP. **Benedictinos**, lleva los escudos de la órden en las etiquetas.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, deben probarlo, en la seguridad lo encontrarán de su más completo agrado.

Los precios son tres únicamente 2, 2'50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En cada paquete, se acompañan instrucciones en latín y en español, con el método de hacerlo en las casas.

De venta en las principales confiterías y ultramarinos de todas las poblaciones de España.

En Salamanca, Victor Hernando, confitería calle de la Rúa.

Ultramarinos. Portales del Pan, 3.

PORTUGAL PEDRAS SALGADAS

AGUAS ALCALINAS, FERRUGINOSAS, Y AZOADAS, LITHICAS Y ARSENICALES

Útiles en el tratamiento de Diabete, Albuminuria, Gotta, Afecciones del Estómago, Hígado, Riñones y Vejiga

De venta, en todas las farmacias.—DEPÓSITO GENERAL EN OPORTO: Establecimiento hidrológico, junto á las nascentes. Hoteles, etc.

Sala de Aereoterapia, pulverizaciones é irrigaciones. Inhalaciones de ácido carbónico natural.

Gimnasio, sala de armas, juegos al aire libre, etc. etc.

El Establecimiento está abierto desde el día 1.º de Mayo

Itinerario.—De Salamanca ó norte de España tomándose el camino del ferrocarril de Douro hasta Regoa y de allí hasta Pedras Salgadas en un carruaje ó tren.

Depósito en Salamanca, Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, 36.

Depósito general en Oporto, para donde debe ser dirigida la correspondencia,

R. DE D. PEDRO—90

TISIS En todos sus grados, se cura con el uso continuado de las **PERLAS ANTI-TISIS WALKER**: 5 pesetas frasco en todas las boticas bien surtidas.

IMPOTENCIA No hay ningún remedio tan eficaz como los **GLOBULOS REGNERATRICES WALKER**. Devuelven la potencia perdida á los viejos y á los jóvenes disipados. Fruébense antes todos los medicamentos, y cuando no han dado resultados, encontrará el enfermo el apetecido remedio en los **GLOBULOS REGNERATRICES WALKER**. Precio: 5 pesetas frasco en todas las farmacias del mundo.

DOLOR DE ESTOMAGO Cuando el enfermo siente astringencia, estreñimiento, dificultad de obrar, pereza y dificultad en las digestiones, debe empezar por hacer uso de las **PERLAS PURGATIVAS WALKER**, que son un laxante cómodo y suave, con el cual se regularizan las funciones de aparato digestivo. Los padecimientos asténicos, pereza en las digestiones y falta de apetito se corrigen con el empleo de los **GLOBULOS ESTOMACALES WALKER**. Cada frasco 5 pesetas.

ENFERMEDADES SECRETAS Para curar las enfermedades secretas no existen remedios de resultados tan rápidos y seguros como las **PERLAS DEPURATIVAS WALKER**. Antes de las veinticuatro horas empiezan á notarse sus saludables efectos. Los malos humores, estreñimiento, *espermatorea* y *blenorragia*, todo desaparece en poco tiempo. Para la **SIFILIS** se emplean con seguro éxito los **GLOBULOS ANTISIFILITICOS WALKER**, que curan la **SIFILIS** desde el periodo de invasión al de caquexia, 5 pesetas frasco.

HERPES Los **GLOBULOS ANTIHERPETICOS WALKER** curan el herpes, la carpa y las enfermedades de la piel en todas sus manifestaciones. Se vende á 5 pesetas frasco en las farmacias bien surtidas.

REUMATISMO Muscular y articular, local ó generalizado, se cura indefectiblemente con los **GLOBULOS ANTIREUMATICOS WALKER**. 5 pesetas. Todos estos medicamentos han sido aprobados por las principales academias científicas del mundo. Los más afamados médicos españoles los recetan siempre á sus clientes.

Los enfermos crónicos de Salamanca deberán consultar personalmente ó por carta con el doctor Petit, en Ciudad-Rodrigo y con el doctor Periañez, Plaza Mayor, 19; en Ledesma con el doctor D. Eduardo Sánchez, Plaza de Inestal, 5; en Peñaranda de Bracamonte con el doctor Coll; en Vitigudino con el doctor Alonso: De venta se encuentra en la acreditada farmacia del doctor Beltrán Heredia Rúa, 45, Salamanca; en Ledesma en la farmacia del doctor Selin, Plaza Mayor, 7, y en la del doctor Garcia Vaquero, Calle Larga, y en Vitigudino en la del doctor Fernández.

Los medicamentos WALKER se envían á todas partes. Remítase el importe del medicamento y certificado en sellos ó giro al GABINETE WALKER y los recibirán á vuelta correo. Consultas médicas por correspondencia y personal en el GABINETE WALKER todos los días. Hay remedios para todas las dolencias y un médico especialista para cada enfermedad. Dirigir los pedidos M. Peregrina, GABINETE WALKER; Preclados, 32, Madrid.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DOCTOR DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla; el autor, Farmacia Globo: Tetuán, 20. Salamanca, Angel Ruiz Piñuela.

Precio de cada frasco, 24 reales

CASI DE BALDE

En el Pozo del Campo ó Ronda de Sancti-Spiritus, número 33, se graban sellos á 1, 2, 3 y 6 pesetas; y á varios precios, láminas, escudos, inscripciones, iniciales, etc., en metales, maderas y mármoles.

Y muy barato, en la misma casa, se componen asientos de sillas y sofás:

Y GRATIS, se alivian y curan los dolores de cabeza.

Y POR CUATRO REALES se matan en una noche todos los ratones de una casa sin precisar gato y sin ocasionar perjuicio.